
ROK XXVI nr 1299 

23.06.2024 R. 
XII NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Owego dnia, gdy zapadł wieczór, Jezus rzekł do 
swoich uczniów: «Przeprawmy się na drugą 
stronę». Zostawili więc tłum, a Jego zabrali, tak 
jak był w łodzi. Także inne łodzie płynęły z Nim. 
A nagle zerwał się gwałtowny wicher. Fale biły 
w łódź, tak że łódź już się napełniała wodą. On 
zaś spał w tyle łodzi na wezgłowiu. Zbudzili Go 
i powiedzieli do Niego: «Nauczycielu, nic Cię to nie 
obchodzi, że giniemy?» On, powstawszy, zgromił 

wicher i rzekł do jeziora: «Milcz, ucisz się!» Wicher się uspokoił i nastała 
głęboka cisza. 
Wtedy rzekł do nich: «Czemu tak bojaźliwi jesteście? Jakże brak wam 
wiary!» Oni zlękli się bardzo i mówili między sobą: «Kim On jest właściwie, 
że nawet wicher i jezioro są Mu posłuszne?» 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - MK 4,35-41 

Ewangelia zestawia nam dziś w kontraście pytania człowieka oraz Boga 
O co pyta człowiek: 
- Nauczycielu, nic Cię to nie obchodzi, że giniemy? 
- Kim właściwie On jest, że nawet wicher i jezioro są Mu posłuszne? 
O co pyta Jezus: 
- Czemu tak bojaźliwi jesteście? 
- Jakże wam brak wiary? 
Cyklon to niesamowite zjawisko atmosferyczne. Wiatr straszliwej siły pę-
dzący w koło, tym silniejszy im bliżej środka, a w środku niespodzianka. 
W samym oku cyklonu panuje głęboka cisza i spokój. Uciekać przed cyklo-
nem można więc paradoksalnie idąc w coraz silniejszą wichurę. Przypomi-
na się modlitwa Eliasza, który oczekiwał na Pana. Gdy zjawiska wokół nie-
go narastały w gwałtowności (ogień, trzęsienie ziemi), zapowiadały, że bli-

KOMENTARZ 



W najbliższy poniedziałek kościół św. Jana 
Chrzciciela będzie miał swoje święto patro-
nalne, czyli tzw. odpust. Odpust to przywilej, 
jaki w tym dniu możemy otrzymać za nawie-
dzenie tej świątyni i pomodlenie się w niej.   
Odpust oznacza darowanie przez Boga kary 
doczesnej za grzechy, które zostały odpuszczo-
ne co do winy (np. poprzez rozgrzeszenie pod-
czas spowiedzi).  
Przebaczenie grzechów nie uwalnia od kary do-

czesnej na ziemi lub w czyśćcu, dlatego podczas spowiedzi przyjmujemy 
pokutę.  
Odpust można uzyskać dla siebie lub dla osoby zmarłej po spełnieniu 
określonych warunków. Odpust może być zupełny, jeśli jest darowaniem 
całej, przewidzianej przez Boga kary lub cząstkowy – jeśli jest tej kary 
zmniejszeniem. Odpust może być udzielony żywym lub zmarłym i dotyczy 
wyłącznie chrześcijan. 
Warunkami koniecznymi i wspólnymi dla wszystkich odpustów są:  
- bycie ochrzczonym oraz w stanie łaski uświęcającej 
- posiadanie przynajmniej ogólnej intencji zyskania odpustu oraz  
- wypełnienie w określonym czasie i we właściwy sposób nakazane czynno-
ści, zgodnie z brzmieniem udzielenia danego odpustu. 
Do uzyskania odpustu zupełnego wymaga się ponadto:  
- wykluczenie wszelkiego przywiązania do jakiegokolwiek grzechu, nawet 
powszedniego (lekkiego) 
- przyjęcie Komunii świętej 
- modlitwa w intencjach papieskich (np. Ojcze nasz i Zdrowaś Maryjo). 
Po jednej spowiedzi można uzyskać kilka odpustów zupełnych, ale tylko 
jeden dziennie, natomiast po jednej Komunii i jednej modlitwie zyskuje się 
tylko jeden odpust zupełny.  

sko jest Pan, ale dopiero, gdy pojawił się delikatny powiew Eliasz wyszedł 
na spotkanie z Panem. 
Jak trudno przetrwać piętrzące się zło. Jak trudno wytrwać widząc sam 
grzech i jego rosnącą moc. Nawet Apostołowie ulegają pokusie i zaczną po-
dejrzewać Jezusa o brak zainteresowania ich losem. "Nic Cię to nie obcho-
dzi?" - czy nie miałem ochoty czasem wykrzyczeć tego samego? Ale w środ-
ku, w samym środku mojej ciemności i burzy jest Pan - On sam, jako na-
groda dla wytrwałych. A gdy niespodziewanie przyjdzie Jego łaska i zba-
wienie zapytasz zdumiony: "Kim Ty właściwie jesteś?" 
Jezus nawet twoich najbardziej wściekłych nieprzyjaciół może unicestwić 
w jednym momencie: "milcz i ucisz się" - spokojnie ziewając sobie po prze-
budzeniu... 
A może to nie On śpi a ty żyjesz jak we śnie: niby działasz, niby coś mó-
wisz, niby kochasz, niby walczysz ale nic z tego nie zostaje... same plewy. 
Obudź się. Obudź w swym sercu Pana a obudzisz się w Sercu Pana. 

ks. Zbigniew Wądrzyk 
źródło: kaplani.pl 

KOMENTARZ DO EWANGELII - CIĄG DALSZYM 

ODPUST W KOŚCIELE ŚW. JANA CHRZCICIELA 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Grzech
https://pl.wikipedia.org/wiki/Grzechy_powszednie_i_ci%C4%99%C5%BCkie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Eucharystia_(sakrament)


W uroczystość św. Apostołów Piotra i Pawła w Rzymie pa-
pież wręcza arcybiskupom paliusze. 
Paliusz papieski to biały wełniany pas noszony na ra-
mionach, szerokości kilku centymetrów, który nakła-
da się na ornat. Pas jest ozdobiony sześcioma hafto-
wanymi krzyżami i trzema ozdobnymi szpilkami. 
Paliusz przysługuje metropolitom i oznacza ich posługę 
w Kościele. Papież jest metropolitą rzymskiej prowincji 
kościelnej. Wełna do utkania paliusza papieskiego i pa-
liuszy arcybiskupów metropolitów pochodzi z dwóch ba-
ranków, które Biskup Rzymu przyjmuje w liturgiczne 

wspomnienie św. Agnieszki (21 stycznia) w kaplicy Urbana VIII w Wa-
tykanie. 
Wcześniej baranki te święci się podczas Mszy św. w rzymskiej bazylice pod 
wezwaniem tej męczennicy wzniesionej nad jej grobem. 
Paliusze z wełny baranków są obecnie dziełem powstałej przed kilkunastu 
laty manufaktury koło Maceraty, która odradza tradycje dawnego tkactwa, 
budując m.in. maszyny na wzór starych. Siostry benedyktynki na Zaty-
brzu, które przez wieki wykonywały paliusze, dziś już tylko je wykań-
czają, naszywając krzyżyki i dokonując innych uzupełnień.  
Paliusz był w Kościele pierwotnie wyłącznie zarezerwowany papieżowi 
jako insignium jego pasterskiej władzy. Potwierdzają to świadectwa zna-
ne już w VI wieku. Później papież zezwalał na noszenie paliusza także 
innym biskupom. Dwa boki paliusza tkanego z wełny otaczają szyję i opa-
dają z obu stron lewego ramienia, symbolizując owcę niesioną przez Do-
brego Pasterza. W starożytnej ikonografii niesienie owcy na lewym ramie-
niu jest typowe dla przedstawienia pasterza chrześcijańskiego. Ponadto 
paliusz jest ozdobiony kilkoma krzyżami koloru czarnego, symbolizu-
jąc przynależność stada do Dobrego Pasterza (na najstarszych mozai-
kach owce, które otaczają Chrystusa, są zawsze w czarne prążki).  
Począwszy od XI wieku paliusz zmienia kształt i nabiera wyraźnego zna-
czenia chrystologicznego, obiera formę litery Tau, a więc krzyża, a dwa bo-
ki paliusza opadają centralnie z tyłu i z przodu biskupa celebrującego. Wy-
szyte na nim cztery krzyże są często koloru czerwonego i zawsze umiesz-
czane są przy nich trzy ozdobne szpile. Potem jeszcze kilka razy zmieniał 
się wygląd paliusza, ale zawsze nawiązywał do dobrego pasterza i ran 
Chrystusowych 
Warto zauważyć, iż od Soboru Watykańskiego II dotychczasowy symbol 
władzy papieża - tiara - zastąpiony został przez paliusz. Z tego powodu pa-
liusz noszony jest przez papieża także poza Rzymem, którego jest bezpo-
średnim metropolitą. Dla podkreślenia tej symboliki Benedykt XVI usunął 
ze swojego herbu tiarę i wprowadził do niego paliusz. 
W 2015 r papież Franciszek wprowadził istotną zmianę do watykańskiego 
ceremoniału. Postanowił, że to nie on będzie nakładał arcybiskupom-
metropolitom paliusze, czyli symbol więzi ze Stolicą Apostolską. Otrzymają 
je oni w swych diecezjach z rąk nuncjuszy apostolskich. 

PALIUSZ 



 

ZAPOWIEDŹ MEN DYSKRYMINACJĄ WIERZĄCYCH  

K o m i s j a  W y c h o w a n i a 
Katolickiego KEP odnosząc się 
do informacji przekazanych 
przez Panią Minister Edukacji 
Barbarę Nowacką wyraża 
stanowczy sprzeciw wobec 
planowanych działań, które 
mają na celu redukcję 
nauczania lekcji religii do jednej 
godziny tygodniowo oraz 
łączenie klas na lekcjach religii 

– napisał w oświadczeniu bp 
Wojciech Osial, przewodniczący 

Komisji Wychowania Katolickiego KEP, w związku z informacjami Pani 
Minister Edukacji Barbary Nowackiej przekazanymi w dniu 17 czerwca 
2024 roku w stacji TVN 24, zapowiadającymi zmiany w Rozporządzeniu 
o organizacji lekcji religii. Publikujemy pełny tekst oświadczenia: 

 

Oświadczenie Przewodniczącego  
Komisji Wychowania Katolickiego KEP 

w związku z informacjami Pani Minister Edukacji Barbary Nowackiej 
przekazanymi w dniu 17 czerwca 2024 roku w stacji TVN 24, 

zapowiadającymi zmiany w Rozporządzeniu o organizacji lekcji religii 
 

Komisja Wychowania Katolickiego KEP odnosząc się do informacji 
przekazanych przez Panią Minister Edukacji Barbarę Nowacką wyraża 
stanowczy sprzeciw wobec planowanych działań, które mają na celu 
redukcję nauczania lekcji religii do jednej godziny tygodniowo oraz 
łączenie klas na lekcjach religii. Nawiązując do stanowiska Konferencji 
Episkopatu Polski z dnia 12 czerwca 2024 należy podkreślić, że 
zapowiadane zmiany są krzywdzące lub wręcz dyskryminujące. 
Ograniczają one prawa rodziców do wychowania własnych dzieci 
w wyznawanej wierze. 
Komisja Wychowania Katolickiego pragnie przypomnieć, że zgodnie 
z obowiązującym prawem wszelkie zmiany legislacyjne odnoszące się do 
nauczania lekcji w szkole powinny zostać dokonane na drodze 
porozumienia z Kościołami oraz związkami wyznaniowymi. 
Stosownie do głosu biskupów, „zachęcamy wszystkich wiernych, aby 
podejmować działania ukazujące wartość lekcji religii w szkole. 
Szczególnie prosimy katolickich rodziców, aby odważnie zabierali głos 
w tej sprawie. Apelujemy także do mediów katolickich, ruchów i wspólnot 
religijnych, aby podejmowali podobne działania”. 
 

bp Wojciech Osial, Przewodniczący Komisji Wychowania Katolickiego KEP 

Oświadczenie Przewodniczącego  
Komisji Wychowania Katolickiego KEP 
18-06-2024 



PONIEDZIAŁEK 
24.06.2024 
NARODZENIE 

ŚW. JANA 
CHRZCICIELA 

7:00 1. Za + z rodziców Augustyna i Martę oraz męża Jerzego 
Staroszczyk 

8:00 1. Za + ojców Henryka Płotka i Zygmunta Klasa 

12:00 1. Za + z rodzin Kasiura i Kowalczyk 

18:00 
1. Za + Ewę Kamińską w 3 rocz. śmierci 
2. Za + Krystynę i Norberta Jeżewskich i rodziców z obojga 
stron 

WTOREK 
25.06.2024 

7:00 1. Za + Franciszka Kwidzińskiego w rocz. śmierci 
2. Za + Jana Stubińskiego z okazji Dnia Ojca 

8:00 1. Za + mamę Agnieszkę Wiczling i brata Piotra 

18:00 1. Za + Huberta Skerka 

ŚRODA 
26.06.2024 

7:00 
1. Za + Zdzisława Roszkowskiego 
2. Za + Franciszka Szulta w 10 rocz. śmierci oraz rodziców 
z obojga stron 

8:00 1. Dziękczynna za odebrane łaski z prośbą o dalsze oraz 
w pewnej intencji  

18:00 1. Za + Marię Zielińska w rocz. śmierci 

CZWARTEK  
27.06.2024 

7:00 1. Za + Jadwigę i Pawła Drewa 

8:00 1. Za + Czesława Teca (int. od zakł. pogrzebowego) 

16:00 1. Ślub: Martyna i Dawid 

18:00 
1. Dziękczynno-błagalna w 43 rocznicę ślubu 
2. O zdrowie i Boże błogosławieństwo oraz dary Ducha 
Świętego dla Heleny, Teresy i Stefani 

PIĄTEK  
28.06.2024 

ŚW. 
IRENEUSZA, 
BPA I M. 

7:00 1. Za + Helenę Miotk w 90 rocz. urodzin 

8:00 1. Za + Wandę Czaja (int. od rodzin Pawlikowskich 
i Chowaniec) 

18:00 
1. Dziękczynna w 85 urodziny Haliny z prośbą o potrzebne 
łaski i opiekę Matki Bożej 
2. Za + Jadwigę Lis w 2 rocz. śm. oraz Franciszka Lis 

SOBOTA 
29.06.2024 
UROCZYSTOŚĆ 

ŚW. 
APOSTOŁÓW 

PIOTRA 
I PAWŁA 

7:00 1. Za + Ludwika, Mariannę i Mariana Skorubskich 

8:00 1. Za + Genowefę Schroeder i zmarłych z rodziny 

17:00 1. Dziękczynno-błagalna w 50-lecie ślubu Marii i Kazimierza 
Jeżewskich 

18:00 
1. Dziękczynna w 44 rocz. ślubu Ewy i Tadeusza z prośbą 
o Boże błogosławieństwo na dalsze lata dla Jubilatów i ich 
rodziny 

30.06.2024 
XIII 

NIEDZIELA 
ZWYKŁA 

7:00 1. Za + Józefa i Gertrudę Borskich 

8:30 1. Za + syna Dawida w dniu urodzin 

10:00 1. Dziękczynno-błagalna w 20 rocz. sakramentu 
małżeństwa Magdaleny i Tadeusza 

11:30 1. Za + Jana Kamińskiego oraz ++ z rodziny 

13:00 1. Dziękczynna w 13 rocz. ślubu Heleny i Rafała Bork 

18:00 1. Za + Pelagię i Zdzisława Szufel 

20:00 1. Za + męża Jana Muszka w 19 rocz. śmierci oraz rodziców 
z obojga stron 

INTENCJE MSZALNE 



1. W liturgii Kościoła:  
• Po wieczornej Mszy s w. zapraszamy na naboz en stwa czerwcowe 

pos więcone Najs więtszemu Sercu Pana Jezusa. 
• Poniedziałek - Narodzenie s w. Jana Chrzciciela, - odpust w małym  

kos ciele  pod jego patronatem.. Tego dnia wszystkie Msze święte wraz 
z sumą odpustową o godzinie 12.00 w kościele św. Jana Chrzciciela  

• Piątek - s w. Ireneusza, biskupa i męczennika  
• Sobota - uroczystos c , s w. Ap. Piotra i Pawła 
3. Dziękujemy wszystkim, którzy tydzień temu wzięli udział w Gdańsku w Marszu 

i Festiwalu dla Życia i Rodziny. Dalis my piękne s wiadectwo i był to jednoczes nie 
poz ytecznie spędzony czas z całymi rodzinami. 

4. Prosimy pamiętac , z e za tydzien , od 1 lipca wejdziemy w wakacyjny porządek mszy 
i pracy biura parafialnego. Od 1 lipca nie będzie w tygodniu Mszy o godzinie 8.00, a w 
niedzielę  Mszę będą o godzinach 7.00, 8.30, 10.00, 11.30, 18.00 i 20.00 - nie będzie 
Mszy o godz. 13.00,. ro wniez  godziny przyjmowania biura parafialnego ulegną 
zmianie. 

5. W przedsionku prasa katolicka: „Gos c  Niedzielny” i „Mały Gos c  Niedzielny” dla 
dzieci oraz nasz parafialny biuletyn.  

6. W minionym tygodniu z naszej wspólnoty parafialnej pożegnaliśmy:  
s p. Marię Troka, l. 75, z Ż ukowa. Dobry Jezu....  

7. Życzymy Wam drodzy parafianie i goście dobrego, błogosławionego tygodnia, 
a udającym się na urlopy i wakacje, takz e dobrego wypoczynku 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XII NIEDZIELA ZWYKŁA 23.06.2024 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   

poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 

ZAPRASZAMY DO NAUKI W PARAFIALNEJ SZKOLE 


